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Raul Barbieri, Direttore Commerciale, Veronafiere SpA

Progetto Fuoco:  
da Piemmeti a Veronafiere

In queste settimane si sta completando il percorso di fusione per incorporazione 
di Piemmeti SpA - società partecipata al 100% da Veronafiere - all’interno della 
capogruppo Veronafiere SpA, deliberato lo scorso dicembre dall’Assemblea dei Soci 

di Veronafiere.

Questa operazione si inserisce nel piano di razionalizzazione delle società del 
Gruppo Veronafiere, e al nuovo assetto della governance di Veronafiere con 
l’ingresso di due nuove figure dirigenziali che opereranno in stretto contatto con 
l’amministratore delegato Maurizio Danese. 
Una di queste è Raul Barbieri che assume l’incarico di Direttore Commerciale di 
Veronafiere e mantiene il ruolo di Direttore di Progetto Fuoco.

Progetto Fuoco entra quindi nel bouquet delle manifestazioni di punta di Veronafiere, 
affiancandosi a Vinitaly, Marmomac, Fieragricola, Samoter e Fieracavalli solo 
per ricordarne alcune, veri e propri motori dell’economia dei comparti che 
rappresentano.

L’incorporazione di Piemmeti nella capogruppo Veronafiere garantisce ulteriore 
legittimazione e una nuova centralità a Progetto Fuoco che potranno così offrire servizi 
migliori per espositori e visitatori, proseguire con più forza lo sviluppo internazionale e 
intensificare il dialogo con Governo e Istituzioni.

Prosegue intanto a pieno ritmo l’organizzazione dell’edizione 2024: questo lo staff 
a disposizione degli espositori e dei visitatori per qualsiasi informazione sulla 
manifestazione.  
Ogni aggiornamento è comunque visibile sul sito www.progettofuoco.com

ATTENZIONE!

La sede di Padova di Piemmeti è stata chiusa. 
Dal 1 giugno gli uffici di Progetto Fuoco sono a:
Veronafiere, Viale del Lavoro 8, 37135 Verona. 

Il numero di telefono (049-8753730) e le mail 
con estensione piemmetispa.com rimarranno 
attivi fino al termine di Progetto Fuoco 2024; 
dopodiché rimarranno operativi soltanto i 
numeri e le mail sopra indicati.

dal 1976 

le nostre stufe a legna      stelle
usufruiscono dell’incentivo del Conto Termico 2.0 (D.M. del 16/02/2016).

BOMA M
9,1 kW - ML9V
ermetica
ad aria calda ventilata
rendimento 86,8%
PP 11 mg/Nm3

12,2 kW - ML13V
canalizzabile
rendimento 87,8%
PP 10 mg/Nm3

TILE M
9,1 kW - ML9V
ermetica
ad aria calda ventilata
rendimento 86,8%
PP 11 mg/Nm3

12,2 kW - ML13V
canalizzabile
rendimento 87,8%
PP 10 mg/Nm3

ALPINA M
9,1 kW - ML9V
ermetica
ad aria calda ventilata
rendimento 86,8%
PP 11 mg/Nm3

12,2 kW - ML13V
canalizzabile
rendimento 87,8%
PP 10 mg/Nm3

www.caminettimontegrappa.it

BAIA
8,4 kW
aria calda ventilata
rendimento 88,9%
PP 13 mg/Nm3

PIROGA
8,4 kW
aria calda ventilata
rendimento 88,9%
PP 13 mg/Nm3

�

NOIR M
9,1 kW - ML9V
ermetica
ad aria calda ventilata
rendimento 86,8%
PP 11 mg/Nm3

12,2 kW - ML13V
canalizzabile
rendimento 87,8%
PP 10 mg/Nm3

VOGLIO IL
MEGL IO
DAL 1976
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Progetto Fuoco
from Piemmeti  
to Veronafiere

In recent weeks, the merger by incorporation of 
Piemmeti SpA - a company 100% owned by Veronafiere 
- into the parent company Veronafiere SpA, which was 

resolved last December by the Shareholder’s Meeting 
of Veronafiere, is being completed.

This operation is part of the rationalization plan of 
the companies of the Veronafiere Group, and the new 
governance structure of Veronafiere with the entry of 
two new management figures who will operate in close 
contact with the CEO Maurizio Danese.

One of this is Raul Barbieri, who assumes the position 
of Sales Director of Veronafiere and retains the role of 
Director of Progetto Fuoco.

Progetto Fuoco thus enters the bouquet of Veronafiere’s 

leading events, alongside Vinitaly, Marmomac, 
Fieragricola, Samoter and Fieracavalli just to mention 
a few, true engines of the economy of the sectors they 
represent.

The incorporation of Piemmeti into the parent 
company Veronafiere guarantees further legitimization 
and a new centrality for Progetto Fuoco that will thus be 
able to offer better services for exhibitors and visitors, 
pursue international development with more vigour and 
intensify dialogue with Government and Institutions.

Meanwhile, the organization of 2024 edition continues 
at full speed: this is the staff available to exhibitors and 
visitors for any information on the event.

Any updates can be viewed at www.progettofuoco.com
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Raul Barbieri, Sales Director, Veronafiere SpA

jolly-mec.it

CLIPPER

Innovativa stufa a legna che 
valorizza la visione del fuoco.
Il modello CLIPPER+, grazie 
ad un pratico kit accumulo del 
calore, prolunga il comfort di 
riscaldamento, anche dopo il 
suo spegnimento.

REVERSE S

Stufa combinata ad aria, 
dispone di due camere di 
combustione e di una sola 
uscita fumi. 
Il sistema brevettato SMART 
AIR permette il passaggio 
automatico dalla legna al 
pellet in piena sicurezza.

MATISSE

Sintesi tra eleganza e 
innovazione, la stufa a pellet 
MATISSE offre: tecnologia 
VERTICAL AIR®,  un sistema 
di alimentazione  full 24 Volt 
e un bruciatore brevettato 
J-EVO 3®, che evita la 
pulizia del braciere.
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WARNING!

The Padua office of Piemmeti has been closed.
As of 1 June, the offices of Progetto Fuoco are at: 
Veronafiere, Viale del Lavoro 8, 37135 Verona

The telephone number (+39 049-8753730) and e-mails with the 
extension piemmetispa.com will remain active until the end of Progetto 
Fuoco 2024; after that only the above-mentioned numbers and e-mails 
will remain operational.
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Cala il prezzo del pellet, 
segnali positivi per filiera e 
consumatori. Progetto Fuoco 

si prepara all’edizione 2024: al via la 
Call per startup innovative.

Dopo un anno di turbolenza tornano 
i segnali positivi sul fronte dei 
prezzi al consumo del pellet: dalle 
rilevazioni di aprile 2023 svolte da 
AIEL – Associazione italiana energie 
agroforestali – emerge che il prezzo 
del pellet è tornato su livelli simili 
alla primavera 2022, assestandosi 
sui 6,19 euro al sacco. Sembra 
dunque superata la fiammata estiva 
che aveva dato il via alla corsa 
dei prezzi facendo toccare i 10,5 

euro nel settembre 2022 e i 9,2 
nel gennaio 2023. Una situazione 
che va normalizzandosi, quindi, 
con benefici per l’intera filiera del 
riscaldamento a biomassa in vista 
dell’apertura della nuova stagione 
termica.

Un settore che guarda al futuro 
con fiducia, nel pieno della spinta 
verso l’innovazione tecnologica 
e l’efficienza energetica, e che si 
darà appuntamento a Progetto 
Fuoco, il più importante trade-show 
mondiale dedicato al riscaldamento 
a biomassa, in programma a 
Veronafiere dal 28 febbraio al  
2 marzo 2024. 

PROGETTO FUOCO SI PREPARA 
ALL’EDIZIONE 2024:

Progetto Fuoco is 
preparing for the 2024 
edition: 

www.lincarstufe.com

CORISIT Srl - 42046 Reggiolo - RE - Italy - Ph. +39 0522 972260 - info@corisit.com

ELODIE CERAMIC è la nuova stufa a legna di LINCAR, dal design moderno, 
realizzata con materiali di altissima qualità. Il rivestimento è in ceramica di 
grande pregio con top in maiolica, l’ampia e moderna porta focolare, con 
doppio vetro, consente un’ottima visibilità della fi amma e garantisce una 
maggiore sicurezza nell’utilizzo, la maniglia porta fuoco e le maniglie dei 
registri aria sono in acciaio inox satinato, con elevata tenuta al calore, il 
focolare è in ghisa e vermiculite/refrattario. I registri di aria primaria 
e secondaria garantiscono un controllo accurato della combustione, 
ottimizzando i consumi e rendendo l’apparecchio altamente performate. La 
stufa prevede la possibilità di collegamento all’esterno dell’aria comburente.

Potenza termica: 10,64 kW - Rendimento: 91% - Dimensioni: (LxPxH)
550x553x1163 cm - Weight 190 kg - Scarico fumi superiore.

A+

ECODESIGN 2O22

CERAMICCERAMIC
STUFA A LEGNA

ELODIE

28 Febbraio
02 Marzo

 2024

Pellet prices see a decline, 
bringing positive signals 
for both consumers and the 

entire supply chain.  
As we prepare for the 2024 edition, 
Progetto Fuoco opens a call for 
innovative startups.

After a turbulent year, some 
positive indicators in the 
consumer pellet market. The 
surveys conducted by the Italian 
Agroforestry Energy Association 
(AIEL) in April 2023 reveal that 
pellet prices have reverted to 
levels akin to those in spring 



EK63 Smart Fire è la gamma di soluzioni 
connesse, intuitive e accessibili a tutti 
per riscaldare la casa con il pellet e la legna.  

#iosonoilfuoco

IL FUOCO 5.0

www.edilkamin.com

«Visto il calo del prezzo del pellet 
rilevato ad aprile 2023 il consiglio 
che possiamo dare ai consumatori 
è di acquistare il biocombustibile 
nel periodo estivo, quello più 
competitivo, per evitare i fisiologici 
aumenti attesi all’inizio della stagione 
termica – spiega Annalisa Paniz, 
direttrice generale di AIEL. Aumenti 
che in ogni caso non registreranno 
andamenti assimilabili a quelli 
dell’anno scorso, a meno di un nuovo 
shock energetico».
A Progetto Fuoco l’innovazione, 
grande protagonista della 

manifestazione, sarà declinata in 
tre iniziative: l’Innovation Village, 
che racchiuderà le migliori startup 
italiane ed europee, la terza edizione 
di «Give Me Fire – Progetto Fuoco 
Startup Award», il premio per la 
migliore tecnologia del settore, e 
l’Hackathon, una vera e propria 
maratona dei giovani innovatori. 
Proprio in questi giorni si è aperta 
la call per le startup e il termine per 
l’invio delle candidature è fissato 
alle ore 18.00 del 28 ottobre 2023 
(link per le iscrizioni: https://www.
progettofuoco.com/eventi-in-fiera/

pf24-innovation-village/).
«Il turnover tecnologico è 
fondamentale per contribuire 
all’efficientamento energetico e alla 
transizione ecologica dell’intero 
settore del riscaldamento a biomassa 
– dichiara Raul Barbieri, direttore 
commerciale di Veronafiere -. Ecco 
perché al centro di Progetto Fuoco 
ci saranno proprio le tecnologie di 
ultima generazione e, grazie anche 
all’Innovation Village, le soluzioni 
più innovative che vanno in questa 
direzione».

PROGETTO FUOCO SI PREPARA 
ALL’EDIZIONE 2024:

28 Febbraio/02 Marzo 2024
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Motors

INNOVATION  & KNOW HOW 

DC Brushless

AC poli schermati 
albero cavo con encoder

AC shaded pole 
hollow shaft with encoder

www.softingitalia.it/motors info@softingitalia.it+39 024505171

SOFTING ITALIA SRL Via M. Kolbe 6, 20090 Cesano Boscone (MI)

AC poli schermati “heavy duty”
AC shaded pole “heavy duty” 

AC poli schermati con 
encoder
AC shaded pole with 
encoder

AC Induzione 
AC Induction

I nostri motori sono riconosciuti da sempre per  
affidabilità, silenziosità ed efficienza

   Our motors have always been recognized for  
reliability, quietness and efficiency

2022, settling at 6.19 euros per bag. 
This suggests that the price surge 
experienced during the summer, 
with prices peaking at 10.5 euros in 
September 2022 and 9.2 euros in 
January 2023, could be in the past. 
As we move towards the opening of 
the new heating season, the situation 
is normalizing, bringing advantages 
to the entire biomass heating supply 
chain.
With a forward-looking mindset, 
the sector remains confident, 
propelled by the drive towards 
technological innovation and energy 
efficiency. The industry will convene 
at Progetto Fuoco, the world’s 
foremost trade show exclusively 
dedicated to biomass heating. The 
event is scheduled to take place at 
Veronafiere from February 28 to 
March 2, 2024.

“Considering the decrease in pellet 
prices observed in April 2023, our 
advice to consumers is to make 
their biofuel purchases during the 
summer period, which offers the most 
competitive prices, thus avoiding the 
anticipated price hikes at the start of 
the heating season,” explains Annalisa 
Paniz, General Director of AIEL. 
“However, it is important to note that 
these increases are not expected to 
follow the trends of last year, unless 
there is a new energy shock.”
Innovation is under the spotlight 
at Progetto Fuoco, with three key 
initiatives: the Innovation Village, 
which will bring together the finest 
startups from Italy and Europe; 
the third edition of the “Give Me 
Fire - Progetto Fuoco Startup 
Award,” recognizing the sector’s 
best technology; and the Hackathon, 

an exciting marathon of young 
innovators. The call for startups has 
recently opened, with a submission 
deadline of 6 pm on October 28, 
2023 (registration link: https://www.
progettofuoco.com/en/eventi-in-fiera/
pf24-innovation-village/).
Raul Barbieri, Veronafiere’s sales 
director, emphasizes the significance 
of technological advancements in 
the pursuit of energy efficiency and 
the ecological transition within the 
biomass heating sector. “That’s why 
Progetto Fuoco will showcase the 
latest technologies, including the 
most innovative solutions that align 
with these goals, with the Innovation 
Village playing a pivotal role in 
driving progress”, Barbieri stated.

PROGETTO FUOCO SI PREPARA 
ALL’EDIZIONE 2024:

28 Febbraio/02 Marzo 2024
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DOPO GLI AUMENTI DEL 2022, 
I PREZZI DEI BIOCOMBUSTIBILI 
TORNANO SOTTO CONTROLLO
AFTER THE 2022 INCREASES,  
BIOFUEL PRICES ARE BACK UNDER CONTROL

AIEL fa il punto sulle 
dinamiche di prezzo 
di pellet, legna da 

ardere e cippato dell’ultimo 
anno. Innovazione, efficienza e 
sostenibilità emergono come 
driver fondamentali per il 
mercato.

Nel corso della prima parte del 2023 
è proseguita la riduzione del prezzo 
del pellet al consumo, dopo un anno 
di aumenti che ha pesato sulle tasche 

dei consumatori. 
Dalle rilevazioni di aprile 2023 svolte 
da AIEL – Associazione italiana 
energie agroforestali – emerge che, 
dopo un anno turbolento, il prezzo 
del pellet è tornato su livelli simili 
alla primavera 2022, prima della 
fiammata estiva che ha dato il là  
alla corsa dei prezzi che ha toccato  
i 10,5 €/sacco a settembre 2022 e  
i 9,2 €/sacco a gennaio 2023.  

Aiel takes stock of the price dynamics 
of pellets, firewood and wood chips over 
the past year. Innovation, efficiency and 
sustainability emerge as key market 
drivers.
During the first part of 2023, the 
reduction in consumer pellet prices 
continued, after a year of increases. 
Surveys in April 2023 carried out by 
AIEL - the Italian Agroforestry Energy 
Association - show that, after a turbulent 
year, the price of pellets has returned 
to levels similar to spring 2022, before 
the summer flare-up that triggered 
the price race that reached €10.5/bag 
in September 2022 and €9.2/bag in 
January 2023.

A cura di AIEL

Riprendi il controllo 
del tuo parco installato 
con ApiFire

apifire.it

Controlla l’intero ciclo di vita di tutte le tue stufe a pellet 
grazie a una diagnostica remota completa e semplice e 
al contatto diretto con tecnici e utilizzatori finali.
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IL PREZZO DEL PELLET AD APRILE 2023 
TORNA A CALARE

I dati raccolti dalle aziende associate al Gruppo 
Pellet ENplus® di AIEL e dagli operatori della grande 
distribuzione, segnalavano ad aprile un prezzo medio 
nazionale di 6,19 €/sacco, superiore di 0,4 € rispetto 
allo stesso mese del 2022. A livello territoriale, le 
quotazioni più basse si registrano nelle regioni del 
Nord Est, con una media di 6,04 €/sacco, mentre le 
Isole pagano il prezzo medio più alto (7,27 €/sacco) a 
causa dei maggiori costi di trasporto e logistica. 

La riduzione IVA al 10% ha inciso sul prezzo del pellet 
La riduzione dell’IVA dal 22 al 10%, ottenuta grazie a un 
emendamento proposto da AIEL e inserito all’interno 
della Legge di Bilancio di fine 2022, ha portato benefici 
all’intero settore contribuendo all’abbassamento del 
prezzo del pellet al consumatore finale. 

Consigli per il consumatore: non ritardare l’acquisto!
“Dati i valori del prezzo del pellet rilevati ad 
aprile 2023 il consiglio che possiamo dare ai 
consumatori, soprattutto a chi usa il pellet come 
fonte di riscaldamento prevalente, è di acquistare 
il biocombustibile nel periodo estivo per evitare i 
fisiologici aumenti attesi all’inizio della stagione termica 
–spiega Annalisa Paniz, Direttrice generale di AIEL–. 
Il mercato cosiddetto “prestagionale” è infatti il più 
competitivo nell’arco dell’anno, anche se, in ogni caso, 
gli aumenti previsti durante la stagione termica non 
registreranno andamenti assimilabili a quelli dell’anno 
scorso, a meno di un nuovo shock energetico”. 

IL PREZZO DELLA LEGNA DA ARDERE  
AD APRILE 2023 

Per quanto riguarda invece la legna da ardere,  
+i dati AIEL evidenziano l’aumento del prezzo 
rispetto all’anno precedente, in base al 
confezionamento (bancali o sfusa) e al grado di 
stagionatura (o contenuto idrico) che determina la 
classe di qualità di questo biocombustibile. 
Il prezzo rilevato ad aprile della legna da ardere 
con contenuto idrico (M) di 20-25 (quella più secca 
e con una maggiore efficienza energetica) è di 
223€/t (+53 €/t rispetto ad aprile 2022), mentre 
quella con contenuto idrico a 30-35 costa 153 €/t 
(+21 € rispetto al 2022). 
La legna con contenuto idrico pari a 40-50 costa in 
media 139 €/t (+8 € rispetto al 2022). 
È importante ricordare che quando si acquista 
legna più umida, cioè con un contenuto idrico 
superiore a 20-25, è necessario lasciarla stagionare 
il tempo necessario a raggiungere lo stesso 
contenuto idrico della legna secca (20-25). 
Solo con la stagionatura è possibile limitare 
l’emissione di polveri sottili, notevolmente maggiore 
quando si utilizza legna umida, migliorare 
l’efficienza energetica dell’apparecchio e di 
conseguenza limitare i consumi.  

Prezzo del pellet ENplus® in sacchi da 15 kg ad aprile 2023 al consumatore 
franco negozio, IVA esclusa. (Il prezzo è quello ottenuto da 191 rilevazioni 
del Gruppo Pellet ENplus® di AIEL)

Price of pellet ENplus® in 15 kg bags in April 2023 to the consumer ex-store, 
excluding VAT. (The price is that obtained from 191 surveys of the AIEL 
ENplus® Pellet Group.)

Prezzo della legna da ardere ad aprile 2023 al consumatore franco partenza, 
IVA esclusa. Il prezzo espresso in €/t è quello ottenuto da 19 rilevazioni del 
Gruppo produttori professionali biomasse di AIEL. I prezzi espressi in €/MWh 
sono stimati a partire dal prezzo a tonnellata. Il prezzo è rilevato per unità di 
massa e convertito (in unità di volume standard SMC per il gas naturale).

Price of firewood in April 2023 to the consumer ex works, excluding VAT. 
The price expressed in €/tonne is that obtained from 19 surveys of the 
Professional Biomass Producers Group of AIEL. Prices expressed in €/MWh 
are estimated from the price per tonne. The price is taken per unit of mass 
and converted (in SMC standard volume units for natural gas).

Data collected from the member 
companies of AIEL’s Pellet ENplus® 
Group and from large-scale 
distribution operators indicated a 
national average price of € 6.19/bag 
in April, €0.4 higher than the same 
month in 2022. Territorially, North-East 
has the lowest quotation, while the 
Islands register the highest average 
price.

Consumer advice: don’t delay your 
purchase! 
“Given the pellet price values recorded 
in April 2023, the advice we can give 
consumers, especially those who use 
pellets as their main heating source, 
is to purchase the biofuel during 
the summer period to avoid the 
physiological increases expected at 
the beginning of the heating season 

– explains Annalisa Paniz, General 
Director of AIEL. The so-called ‘pre-
season’ market is in fact the most 
competitive throughout the year, even 
if, in any case, the increases expected 
during the heating season will not 
register trends similar to those of last 
year, unless there is a new energy 
shock”.

With regard to firewood, AIEL data 
show an increase in price compared 
to the previous year, depending on the 
packaging (pallets or loose) and the 
degree of seasoning (or water content) 
that determines the quality class of this 
biofuel. The price recorded in April 
for firewood with a water content (M) 
of 20-25 (the driest and most energy-
efficient) is €223/t (+€53/t compared 

to April 2022), while firewood with 
a water content of 30-35 costs €153/t 
(+€21 compared to 2022). Wood with 
a water content of 40-50 costs an 
average of €139/t (+€8 compared to 
2022). It is important to remember 
that when buying wetter wood, i.e., 
wood with a water content of more 
than 20-25, it must be seasoned 
for the time necessary to reach the 

same water content as dry wood 
(20-25). Only by seasoning can the 
emission of particulate matter, which is 
considerably higher when using damp 
wood, be limited, the energy efficiency 
of the appliance improved, and 
consequently consumption reduced.

PELLET PRICE IN APRIL 2023 FALLS AGAIN FIREWOOD PRICE IN APRIL 2023
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IL PREZZO DEL CIPPATO AD APRILE 2023

Il prezzo del cippato in classe A1 ad aprile 2023 ha 
toccato quota 146 € alla tonnellata, mentre il prezzo per 
la classe B1 alla tonnellata costava mediamente 63 €. 
Il cippato si conferma quindi come il combustibile più 
economico per riscaldare gli edifici di medie dimensioni 
e per produrre calore di processo. Grazie alla sua filiera 
locale, l’aumento registrato nell’ultimo anno infatti è stato 
molto più contenuto rispetto ad altre fonti energetiche: 
la differenza di prezzo rispetto alle rilevazioni dello 
stesso mese del 2022 risultava compresa tra 13 e 14 €/t, 
facendo meglio di qualsiasi altra fonte energetica nello 
stesso periodo.  

Price of wood chips in April 2023 to the consumer ex works, excluding 
VAT.  (The price expressed in €/t is that obtained from 35 surveys of the 
Professional Biomass Producers Group of AIEL. The price is taken per unit of 
mass and converted.)

Prezzo del cippato ad aprile 2023 al consumatore franco partenza, IVA 
esclusa.  (Il prezzo espresso in €/t è quello ottenuto da 35 rilevazioni del 
Gruppo produttori professionali biomasse di AIEL. Il prezzo è rilevato per 
unità di massa e convertito.)

The price of wood chips in class A1 in 
April 2023 reached € 146 per tonne, 
while the price for class B1 per tonne 
averaged € 63. Wood chips are thus 
confirmed as the cheapest fuel for 
heating medium-sized buildings and 
producing process heat. Thanks to its 
local supply chain, the increase over 

the past year has in fact been much 
smaller than for other energy sources: 
the price difference compared to the 
same month in 2022 was between €13 
and €14 per tonne, doing better than 
any other energy source over the same 
period.

WOOD CHIP PRICE IN APRIL 2023
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HOW THE MARKET FOR DOMESTIC WOOD 
BIOMASS HEATING IS CHANGING

The increase in biofuel prices over the last year has had 
significant effects on the market and on the motivations 
and drivers of potential customers’ purchase choices, 
as shown by the data of a survey on domestic heating 
conducted by SWG on behalf of AIEL. 
The reduction in consumption, the desire to purchase 
a more innovative heating system and the lower 
environmental impact of the new heating system 
appear to be the three main motivations for changing or 
supplementing the heating system already in use with 
another heating system.

COME CAMBIA IL MERCATO DEL 
RISCALDAMENTO DOMESTICO  
A BIOMASSE LEGNOSE

L’aumento dei prezzi dei biocombustibili dell’ultimo anno 
ha prodotto degli effetti significativi sul mercato e sulle 
motivazioni e i driver di scelta di acquisto dei potenziali 
clienti, come dimostrano i dati di un’indagine  
sul riscaldamento domestico condotta da SWG per  
conto di AIEL. 
La riduzione dei consumi, la volontà di acquistare un 
sistema di riscaldamento più innovativo e il minor impatto 
ambientale del nuovo impianto di riscaldamento risultano 
infatti essere le tre principali motivazioni che spingono a 
cambiare o integrare l’impianto di riscaldamento già in uso 
con un altro sistema di riscaldamento. 

Per approfondire i dati dell’indagine SWG-AIEL leggi il report 
pubblicato su energiadallegno.it utilizzando questo QR code:

Oppure digita: bit.ly/SWGaiel

To learn more about the SWG-AIEL survey data read the 
report published on energiadallegno.it using this QR code: 

Or type: bit.ly/SWGaiel

INNOVATION, EFFICIENCY AND 
SUSTAINABILITY: THREE KEY MARKET 
DRIVERS

«What was interesting to note through our statistical 
analysis – comments Annalisa Paniz, general director 
of AIEL – is that, regardless of the choice of biofuel, 
those who decide to supplement their home heating 
with a wood or pellet generator do so by focusing on 
the most advanced and environmentally sustainable 
technology. This is a sign that the sector’s commitment 
to technological innovation has been recognised 
and rewarded by the market, also in relation to the 
enactment of increasingly stringent regional regulations 
on emissions levels.». In short, less consumption and 
more innovation and sustainability: a precise market 
demand that is the way not only to keep heating 
costs under control, but also to improve air quality 
and contribute to the energy transition from fossil to 
renewable sources.

INNOVAZIONE, EFFICIENZA E 
SOSTENIBILITÀ: TRE DRIVER 
FONDAMENTALI DEL MERCATO

«Quello che è stato interessante rilevare grazie alla nostra 
analisi statistica – commenta Annalisa Paniz, direttrice 
generale di AIEL – è che, a prescindere dalla scelta del 
biocombustibile, chi decide di integrare il riscaldamento 
di casa con un generatore a legna o pellet lo fa 
concentrandosi sulla tecnologia più avanzata e sostenibile 
dal punto di vista ambientale. Segno che l’impegno del 
settore nell’innovazione tecnologica è stato riconosciuto e 
premiato dal mercato, anche in relazione all’emanazione 
di normative regionali d’utilizzo sempre più stringenti dal 
punto di vista dei livelli emissivi». Insomma, meno consumi 
e più innovazione e sostenibilità: una richiesta precisa del 
mercato che è la strada maestra non solo per tenere sotto 
controllo i costi del riscaldamento, ma anche per migliorare 
la qualità dell’aria e contribuire alla transizione energetica 
dalle fonti fossili a quelle rinnovabili.  
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MONOBLOCCO 3LC
Lo spettacolo del fuoco diventa protagonista 
con il nuovo Monoblocco a legna 3LC. 
Progettato per esaltare la visione della 
fiamma, senza rinunciare a praticità e 
prestazioni, grazie all’ampia bocca fuoco, 
al piano fuoco ribassato ed a cornici e 
serigrafie ridotte al minimo, rappresenta 
il capostipite di una nuova generazione 
di camini, dove la parte estetica e quella 
tecnica sono in perfetto equilibrio.

MONOBLOCCO 3LC
The spectacle of the fire is shown off and 
becomes the star with the new wood 
burning monoblock 3LC. Designed to make 
the flames more visible, without scrimping 
on handy features and high performance, 
thanks to the wide hearth opening, 
the lowered fire plan with minimized 
surrounds and screen, this model is the 
elder of a new generation of fireplaces, 
where aesthetics and technology are in 
perfect balance.

AZIMUT
Gli inserti a pellet AZIMUT sono disponibili 
in due versioni: la prima ad aria calda 
ventilata e la seconda ad aria calda 
ventilata e canalizzata. La caratteristica 
del vetro “effetto wonder” è quella di 
non far vedere l’interno del prodotto ad 
inserto spento, rendendolo un perfetto 
complemento di arredo. Ad inserto 
funzionante, rende la fiamma viva e 
luminosa facendo riscoprire il piacere 
della visione del fuoco.

AZIMUT
AZIMUT pellet inserts are available in 
two versions: with ventilated hot air and 
with ventilated and ducted hot air. The 
characteristic of the “wonder effect” glass 
is that, with the insert off, it does not 
show the inside of the product making it 
a perfect piece of furniture while with the 
insert working, it makes the flame alive 
and bright, making you rediscover the 
pleasure of viewing the fire.

VISION AIR 
La tecnologia AIR comprende stufe e 
termostufe a pellet con ventilazione 
forzata, adatte a qualsiasi esigenza 
d’arredo, studiate per donare carattere 
e raffinatezza all’ ambiente nel quale 
viene scelto di posizionarle. Vision può 
essere inserito dentro vecchi caminetti 
dandogli un tocco di modernità oppure per 
nuove installazioni. Presenta un frontale 
totalmente in vetro che lo rende adatto ad 
ogni tipo di ambiente.

VISION AIR 
The AIR technology includes pellet stoves 
and heating stoves with forced ventilation, 
suited to all furnishing requirements, from 
classic to modern and designed to give 
character and refinement to any room you 
decide to install them in. Vision can be 
inserted into old fireplaces giving them a 
touch of modernity or for new installations. 
It has a totally glass front that makes it 
suitable for any type of environment.

www.lanordica-extraflame.com www.caminettimontegrappa.it www.klover.it
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INSERTO IDRO 25 
Stile, massima ef¬ficienza e praticità sono 
i punti di forza del nuovo termocamino 
AMG. Dotato di tutti i dispositivi di 
sicurezza, di circolatore con prevalenza 
6 metri, vaso di espansione, pressostato, 
termostato, valvola di sicurezza a 3 bar e 
valvola sfogo aria. Il nuovo termocamino 
a pellet valorizza l’ambiente in cui viene 
inserito grazie al design italiano e al vetro 
panoramico “Full Glass”. 

INSERTO IDRO 25 
Style, maximum efficiency and practicality 
are the strengths of the new AMG 
thermos-stove. It is equipped with every 
safety device, high-head up to 6 m water 
pump, expansion vessel, pressure switch, 
thermostat, 3 bar safety valve and air 
vent valve. The new pellet thermos-stove 
embellishes surrounding environment 
thanks to the Italian design and “Full 
Panoramic Glass”.

HB17 V ULISSE HYDRO
Termoinserto a pellet ad acqua, grande 
visione della fiamma, vetro ceramico 
serigrafato resistente a 800°C, cassetto 
raccogli cenere, sistema di pulizia 
automatico del braciere, ventilazione 
frontale, circolatore ad alta efficienza di 
serie, vaso di espansione capacità 12 lt, 
sistema di pulizia automatico del fascio 
tubiero, controllo temperatura ritorno di 
serie, software Elemento di serie.

HB17 V ULISSE HYDRO
Hydro pellet thermoinsert, great vision of 
the flame, silk-screen printed ceramic glass 
resistant to 800°C, ash collection drawer, 
automatic brazier cleaning system, frontal 
ventilation, high efficiency circulator as 
standard, 12 lt capacity expansion tank, 
automatic cleaning system of the tube 
bundle, pressure transducer as standard, 
return temperature control as standard, 
Elemento software included.

CESARE 
Frontale porta in vetro serigrafato nero. 
Ventilazione forzata. Cassetto frontale 
estraibile per il caricamento pellet. 
Serbatoio pellet da 18 kg. 5 potenze 
di funzionamento. Display con menù 
a 6 lingue. Braciere in ghisa. Maniglia 
removibile. Telecomando in dotazione. 
Termostato di sicurezza. Predisposizione 
termostato esterno. Pressostato di 
sicurezza. Cronotermostato.

CESARE 
Front glass door with black etching. Forced 
ventilation. Removable front drawer for 
pellet loading. 18 kg Pellet tank. 5 operating 
power levels. Menu display in 6 languages. 
Cast iron brazier. Removable handle. 
Remote control supplied. Safety thermostat. 
Suitable for external thermostat. Safety 
Manostat. Timer Thermostat.

www.amg-spa.com www.nobisfire.it www.evacalor.com
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ARIA, ACQUA, FUOCO ... il benessere ecologico
uniti per vincere

www.laminox.com
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Potenze Mini S 12/15/18 kW

Potenze Classic 15/19/24/29 kW

Fiera di Arezzo 9/11 marzo 2023

Venite a trovarci
Pad. Chimera - corsia C stand 178

pellet e cippato calibrato
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C’È MAGIA  
NEL FUOCO 
THE MAGIC OF FIRE

Vetro a cornice ridotta per una visione della fiamma 

ancora più ampia. Camera di combustione in 

vermiculite alta densità con profondità di 35cm. 

Rivestimenti in steel, vetro e pietra, e colorazioni 

per tutti i gusti, suddivisi in 3 famiglie di stufe: 

Flat, Zenith e Classic. Convezione naturale con 

ventilazione e canalizzazione opzionali disponibili su 

tutti i modelli

 

 

Small-framed glass offers a perfect view of the 

interior to enjoy the flame to the full. Combustion 

chamber is made of high-density vermiculite which 

can contain logs up to 35 cm in length. 

Stone, glass and steel coatings and many colours 

divided into 3 stove families: Flat, Zenith and Classic. 

Convection heating, optional front-ventilation, and 

optional rear ducting.

 

Forno e accumulo supplementare in 

refrattario 75 Kg per un rilascio graduale 

del calore dopo lo spegnimento. 

Cassetto porta attrezzi con rivestimento 

coordinato e vano portalegna per ceppi 

in vista.

 

 

Oven and 75 Kg refractory accumulator 

to slowly release heat after the stove is 

turned off.  

Tool drawer with matching coating and 

open log holder to keep logs in view

Flat 300Flat 100 Zenith 400Flat 500 Zenith 600Flat 700 Zenith 800 Classic 200

www.nobisfire.it

NEW, MODULAR ACCESSORIES

LA GAMMA NOBIS DI STUFE A LEGNA 2023

NUOVI ACCESSORI COMPONIBILI

NOBIS WOOD-BURNING STOVE RANGE 2023

PORTALEGNA A VISTA 
OPEN LOG HOLDER

FORNO 
OVEN

CASSETTO 
TOOL DRAWER

ACCUMULO 75 KG 
ACCUMULATOR 75 KG

  

Nel workshop sono stati presentati 
agli operatori del settore gli obiettivi 
della campagna di comunicazione 
e gli strumenti messi a disposizione 
degli operatori per informare e 
sensibilizzare i cittadini. Il workshop 
è stato aperto con una presentazione 
dello stato di qualità dell’aria e delle 
misure previste dalla Delibera di Giunta 
regionale n. 238/2021 che, accanto 
a regole di utilizzo e limitazioni in 
caso di superamento dei limiti di 
concentrazione di particolato nell’aria, 
prevede l’erogazione di risorse su 
diverse misure utili a contenere 
l’inquinamento atmosferico. Va 
segnalato in proposito il Bando Stufe 
2023 per incentivare la sostituzione 
delle vecchie stufe con impianti a 
basse emissioni in atmosfera e ad alta 
efficienza energetica. 

Si è parlato inoltre della 
percezione che i cittadini hanno 
dei rischi ambientali e della salute 
approfondendo in particolare le 
modalità di comunicazione delle 
buone pratiche. Un approccio a 
360 gradi che copre tutti gli aspetti 
della filiera: dagli apparecchi ai 
biocombustibili passando per le 
fasi di progettazione, installazione e 
manutenzione, perché ogni segmento 
della filiera può contribuire a ridurre 
in modo importante le emissioni del 
comparto e l’informazione ai cittadini 
è prioritaria per salvaguardare 
l’ambiente e la salute di tutti.

Il riscaldamento domestico e 
in particolare la combustione 
di biocombustibili come legna 
da ardere e pellet, è infatti fra i 
settori su cui i cittadini possono 
incidere maggiormente con i loro 
comportamenti, contribuendo ad 
abbattere le emissioni e a migliorare 
l’aria che respiriamo.   
La parte prevalente delle emissioni 
di particolato primario proviene 
proprio da stufe e caminetti obsoleti, 
che impiegano tecnologie di 
combustione superate. Generatori 
moderni, che producono, a parità 
di legna consumata, molte meno 
polveri fini, monossido di carbonio 
e composti organici volatili e l’uso 
corretto e responsabile degli 
apparecchi riducono sensibilmente 
le emissioni. Un vantaggio che non è 
solo ambientale ma anche economico: 
infatti le stufe moderne sono altamente 
efficienti e permettono di consumare 
meno combustibile a parità di calore 
prodotto. 

Scaldarsi con caminetti e 
stufe a legna rispettando 
l’ambiente e riducendo 

le emissioni inquinanti. Questo 
l’obiettivo fissato dalla Regione del 
Veneto che ha lanciato la campagna 
#Perun’ariapulita, per sensibilizzare 
i cittadini sull’importanza della 
qualità dell’aria e far conoscere 
semplici accorgimenti da mettere 
in atto per preservare questo 
patrimonio comune. Nell’ambito 
del progetto #Perun’ariapulita, 
Regione del Veneto promuove 
una serie di iniziative sul territorio 
volte, oltre che a sensibilizzare la 
popolazione sull’uso responsabile 
dei biocombustibili legnosi, anche a 
rafforzare e aggiornare le competenze 
degli operatori del settore che ogni 
giorno entrano nelle case degli utenti 
e possono dare un contributo vitale 
alla diffusione delle buone pratiche di 
combustione.

In questa ottica venerdì 30 giugno 
dalle ore 9.00 si è tenuto un workshop 
tecnico organizzato dalla Regione 
Veneto in collaborazione con ANFUS 
- Associazione nazionale fumisti e 
spazzacamini, AIEL – Associazione 
italiana energie agroforestali e Arpav 
dal titolo “Come scaldarsi con la legna 
e rispettare l’ambiente” rivolto a 
operatori del settore presso la sede 
dell’Ordine degli Architetti della 
Provincia di Padova 

WORKSHOP PER GLI OPERATORI:
COME RISCALDARSI CON LA LEGNA E 
RISPETTARE L’AMBIENTE     
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INNOVAZIONE, PAROLA D’ORDINE DI PROGETTO FUOCO 2024
Innovation, watchword of Progetto Fuoco 2024

28 Febbraio/02 Marzo 2024

Nell’ambito dell’Innovation Village 
verrà assegnato il premio per la 
migliore tecnologia del settore.

Un settore, quello del riscaldamento 
a biomassa, che guarda al futuro 
con fiducia, nel pieno della spinta 
verso l’innovazione tecnologica e 
l’efficienza energetica, e che si darà 
appuntamento a Progetto Fuoco, il più 
importante trade-show mondiale del 
settore, in programma a Veronafiere 
dal 28 febbraio al 2 marzo 2024.
Proprio l’innovazione, grande 
protagonista della manifestazione, sarà 
declinata in tre iniziative:
• l’Innovation Village, che racchiuderà 
le migliori startup italiane ed europee,
• la terza edizione di «Give Me Fire 
– Progetto Fuoco Startup Award», il 
premio per la migliore tecnologia del 
settore,

• e l’Hackathon, una vera e propria 
maratona dei giovani innovatori.
Proprio in questi giorni si è aperta 
la call per le startup e il termine per 
l’invio delle candidature è fissato alle 
ore 8 del 28 ottobre 2023.

Il villaggio dell’innovazione  
e lo Startup Award.
Le migliori soluzioni tecnologiche 
italiane ed europee del settore 
troveranno posto nell’Innovation 
Village, un’area in cui le più 
significative aziende innovative 
racconteranno le loro idee e 
presenteranno i loro prodotti a 
potenziali partner e investitori. Tutte 
le startup presenti all’Innovation 
Village parteciperanno a «Give Me 
Fire – Progetto Fuoco Startup Award», il 
premio – promosso da Progetto Fuoco 
e Blum, in collaborazione con Aiel – 

alla soluzione tecnologica reputata 
di maggiore impatto da una giuria di 
esperti. Lo scopo del premio è aiutare 
le piccole realtà imprenditoriali 
innovative a entrare velocemente 
nel mercato, mettendole in contatto 
con le grandi aziende del settore del 
riscaldamento a biomassa. I progetti 
in gara riguarderanno diversi ambiti, 
come le nuove forme di combustibili, 
sistemi tech di rilevazione e 
contenimento delle emissioni, app 
e software di domotica, sistemi di 
intelligenza artificiale applicata a stufe, 
caminetti e caldaie.  
Le startup si sfideranno a colpi di 
pitch, cioè brevi presentazioni in 
cui dovranno dimostrare la validità 
del loro prodotto e rispondere alle 
domande della giuria e del pubblico  
in modo rapido e brillante.
Info: www.progettofuoco.com

A s part of the Innovation Village, the 
prize for the best technology in the 
industry will be awarded.

A sector, that of biomass heating, that 
looks to the future with confidence, in the 
midst of the drive towards technological 
innovation and energy efficiency, and 
that will meet at Progetto Fuoco, the most 
important world trade-show in the sector, 
scheduled at Veronafiere from 28 February 
to 2 March 2024.
Innovation, the great protagonist of the 
event, will be featured in three initiatives:
• the Innovation Village, which will bring 
together the best Italian and European 
start-ups,
• the third edition «Give Me Fire – Progetto 
Fuoco Startup Award», the best technology 
award in the industry,

• and the Hackathon, a true marathon of 
young innovators.
The call for start-ups has just opened 
these days and the deadline for 
submitting applications is 6 p.m. on 28 
October 2023.
The Innovation Village and the Startup 
Award.
The best Italian and European 
technological solutions in the sector will 
find a place in the Innovation Village, an 
area where the most significant innovative 
companies will talk about their ideas 
and present their products to potential 
partners and investors. All the start-ups 
present at the Innovation Village will take 
part in «Give Me Fire – Progetto Fuoco 
Startup Award», the prize - promoted by 
Progetto Fuoco and Blum, in collaboration 

with Aiel - for the technological solution 
deemed to have the greatest impact by 
a jury of experts. The aim of the award 
is to help small, innovative businesses to 
enter the market quickly by putting them 
in contact with large companies in the 
biomass heating sector. The competing 
projects will cover different areas, such 
as new forms of fuels, tech systems for 
detecting and containing emissions, 
home automation apps and software, 
and artificial intelligence systems applied 
to stoves, fireplaces and boilers. The 
start-ups will compete in pitches, i.e. short 
presentations in which they will have to 
demonstrate the validity of their product 
and answer questions from the jury and 
the audience quickly and brilliantly.
Info: www.progettofuoco.com
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L a trasformazione digitale della filiera 
della biomassa legnosa è già in atto.
L’obiettivo di questo passaggio 

generazionale è di rendere più efficiente, 
sicuro e realmente ecosostenibile tutto 
il comparto che si occupa di biomassa e 
fumisteria attraverso soluzioni innovative, 
servizi e informazione.
Sensorizzare una canna fumaria significa 
poter monitorare da remoto i parametri 
relativi ai fumi in uscita: un modo nuovo 
e vantaggioso che consente di tenere 
a portata di mano tutte le informazioni 
sull’efficienza, le emissioni e l’usura 
dell’apparecchio.
Grazie ad un cruscotto di controllo 
dedicato, gli operatori possono monitorare 
tutti i dati relativi al funzionamento 
degli impianti dei loro clienti, rilevati 
direttamente dai sensori: temperatura, 
eventuali anomalie, dati sul tiraggio, 
tempo di accensione, problemi di 
combustione, corretto funzionamento, 
consumo, qualità del combustibile, 
necessità di manutenzione straordinaria.

Una volta raccolti, i dati possono essere 
visualizzati da qualsiasi dispositivo.

Come avrete ben capito, con questa 
piattaforma diventa possibile 
ottimizzare le prestazioni, programmare 
la manutenzione e intervenire 
tempestivamente in caso di guasti o 
problemi di altra natura.

LA NOVITÀ DI ALTREFIAMME
Il sistema di monitoraggio ideato da 
Altrefiamme segue le recenti dinamiche 
che guidano la digital transformation ed 
è basato su innovativi sistemi di raccolta 
ed elaborazione dati come AI, Machine 
Learning e Big Data.
Una scelta che ha incontrato l’interesse 
anche delle associazioni di settore - 
negli ultimi anni sempre maggiormente 
impegnate nella definizione di un 
sistema di certificazione di impianti e 
biocombustibili - che sono fortemente 
motivati verso il comune obiettivo di 
un efficientamento energetico, volto 

CANNE FUMARIE 
SENSORIZZATE: 
L’EVOLUZIONE DIGITALE  
DELLA FUMISTERIA 

ad abbattere i consumi garantendo 
tracciabilità della filiera,  preservare 
l’ambiente monitorando le emissioni e 
combattendo il traffico di prodotti legnosi 
di dubbia provenienza e qualità.

IL CRUSCOTTO DI CONTROLLO
Tieni costantemente sotto controllo tutti i 
dispositivi connessi - stato e performance 
- direttamente dal tuo tablet o telefono: 
il cruscotto di controllo completamente 
digitale permette all’operatore un 
aggiornamento in tempo reale di tutti 
i dispositivi per gestire al meglio le 
chiamate e gli interventi e ridurle a 
situazioni di reale necessità.
Una soluzione innovativa ed efficace 
per tutti gli operatori del comparto per 
permettere loro di ottimizzare i tempi 
di risposta ed incrementare il business 
in maniera ancora più semplice ed 
efficiente.
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Contatti:  +39 0445.741310
Email:  info@thermorossi.it - export@thermorossi.it

  
www.thermorossi.com

Fire Lovers

FORNO A SCOMPARSA

DOTATO DI TERMOMETRO

RETRACTABLE OVEN EQUIPPED

WITH THERMOMETER

PIANO COTTURA IN GHISA

COMPLETO DI CERCHI

CAST IRON COOKTOP

COMPLETE WITH RIMS

WOOD
LOVERS WATCH THE

VIDEO
WATCH THE

VIDEO
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STYLE 180 DUO 
Patented self-cleaning burner. Hydraulic 
components included. Rear and upper 
smoke exhaust. Touch Screen display with 
integrated chronothermostat. Frontal 
Clean, easy maintenance. WiFi included.

NORIS 
Noris, a pellet stove model available 
with external cladding made of steel or 
majolica and with just front ventilation or 
with double ducting. The innovative Pro 
Air Setup ventilation management system 
makes it possible to regulate the room 
ventilation and the ducting, depending 
on the user’s needs, by selecting the fan 
speed from three different modes, to 
guarantee the best temperature with the 
least noise.

SPY110+ 
EK63 is the new brand of Edilkamin&Co. 
proposing “smart” solutions for latest-
generation yet affordable heating. Spy110+ 
is an air tight ductable pellet stove with 
elegant round section design with double 
door: cast iron interior and “Magic” glass 
exterior that will show a nice flame when 
the stove is burning. The magic glass will 
remain completely black when the stove is 
off, thus avoiding the fireplace view.

CLELIA
Ecofire® airtight pellet stove with a 
modern design, painted steel covering and 
rounded sides. Thanks to an innovative 
brazier, the product offers an evocative 
and pleasant view of the flame. The high-
performance guarantees it the highest 
level of environmental performance. Clelia 
can be accessorized with the Connection 
Box that allows it to be controlled by 
smartphone or through voice commands.

ERMETICA 98 SFERA 
The new 98 Sfera line sees the innovation 
of the 98 Cast Iron and the experience 
gained in the production of hermetic stoves 
combined. It has a modern and captivating 
design, Alutec combustion chamber, steel 
body and tempered and silk-screened front 
glass. 98 Sfera is fitted by default with a 
continuously operating auger motor which 
guarantees efficiency and silence.

ARDHEA-F EVO5
Renewed tradition: for those persons who 
love the charm of the flame, for those who 
are looking for an alternative to gas and 
diesel fuels also to produce hot water, 
for those who wish to warm the all house 
and furnish it with style. Connected to 
central heating system Ardhea warms the 
all house, furnishes it with style thanks 
to painstaking trimmings and, if equipped 
with oven, can also cook.

www.klover.it www.edilkamin.com www.amg-spa.com
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STYLE 180 DUO 
Braciere autopulente brevettato. 
Componentistica idraulica di serie. Scarico 
fumi posteriore e superiore. Display Touch 
Screen con cronotermostato integrato. 
Frontal Clean, manutenzione semplificata. 
WiFi di serie.

NORIS 
Noris, stufa a pellet con rivestimento in 
acciaio o in maiolica e disponibile con 
sola ventilazione frontale o con doppia 
canalizzazione. Il sistema di gestione 
delle ventilazioni Pro Air Setup consente 
di regolare sia la parte ambiente che le 
canalizzazioni a seconda delle esigenze, 
scegliendo la velocità del ventilatore tra 
tre diverse modalità per garantire sempre 
il miglior comfort termico ma anche 
acustico.

SPY110+ 
EK63, il nuovo brand di Edilkamin&Co., 
propone soluzioni “smart” per un 
riscaldamento di nuova generazione. 
Spy110+, stufa a pellet stagna 
canalizzabile dall’elegante design a 
sezione tonda con doppia porta: interna 
in ghisa ed esterna in vetro “Magic” che 
regala una piacevole visione della fiamma 
quando la stufa è in funzione. A stufa 
spenta, il vetro rende invisibile il focolare, 
esaltando l’eleganza del design.

CLELIA 
Stufa a pellet Ecofire® ermetica dal design 
moderno con rivestimento in acciaio 
verniciato e fianchi stondati. Grazie a un 
innovativo braciere, il prodotto regala 
una suggestiva e piacevole visione della 
fiamma. Clelia può essere accessoriata con 
la Connection Box che le consente di essere 
controllata da smartphone o attraverso i 
comandi vocali. La stufa è inoltre dotata di 
sensore di riserva pellet.

ERMETICA 98 SFERA 
Nella nuova linea 98 Sfera, si fonde 
l’innovazione della 98 Cast Iron e 
l’esperienza raggiunta nella produzione 
di stufe ermetiche. Design moderno e 
accattivante, camera di combustione in 
Alutec, corpo in acciaio e vetro frontale 
temperato e serigrafato. 98 Sfera ha 
di serie un motore coclea funzionante 
in continuo che garantisce efficienza e 
silenziosità.

ARDHEA-F EVO5 
Tradizione rinnovata: per chi ama il 
fascino del fuoco e cerca l’alternativa al 
gas – gasolio, per chi desidera riscaldare 
tutta casa, arredare e produrre acqua 
calda Thermorossi presenta Ardhea, la 
Thermostufa a legna. Collegata all’impianto 
idraulico di casa Ardhea riscalda l’intera 
abitazione e arreda grazie alle finiture 
curate, oltre a cucinare nella versione con 
forno. Prodotto certificato a 5 STELLE.

01

www.lanordica-extraflame.com www.palazzetti.it www.thermorossi.com
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U N  S I S T E M A  

P E R F E T T O  P E R  

L A  B I O M A S S A

CANDELETTA 

SONDA LAMBDA 

CANDELETTA 
I N  C E R A M I C A

LAMBDA 
T E C N O L O G I A

• Alta durata: testato per 100.000 cicli
• Tempo all’accensione: 60~90 secondi 
• 100% fatto in Giappone: UL/CE certificato
• Vasta gamma: 30+ modelli
• Ridurre le emissioni

• Sensore O2 per aumentare le prestazioni
• Perfetta precisione del segnale
• Basse emissioni
• Massima efficienza
• Alta durata

03

ATOLLO 
Rivestimento in maiolica e struttura in 
acciaio verniciato. Atollo è disponibile in 
tre colori: bianco lucido, crema e bordeaux 
lucido.

ATOLLO 
Majolica cladding and structure in painted 
steel. Coral is available in colors: glossy 
white – cream – glossy bordeaux.

DUKA 
La termostufa ad acqua DUKA proposta 
nella potenza nominale da 19 kW è ideale 
per riscaldare in modo autonomo medie-
grandi abitazioni. Nella versione COMFORT 
è possibile riscaldare l’ambiente con la sola 
aria calda; dalla griglia verticale a sinistra 
della porta in vetro, il potente ventilatore 
e lo scambiatore permettono di riscaldare 
rapidamente l’ambiente senza attivare 
l’impianto. Prodotto certificato 5 stelle.

DUKA
The heating stove DUKA, in the 19 kW 
power rating is perfect for autonomous 
warming of medium-large houses. In the 
COMFORT version, it is possible to heat the 
room using hot air only; from the vertical 
grill on the left side of the glass door, the 
powerful fan and the heat exchanger give 
the possibility to warm the room quickly, 
without setting the system up.

MAESTRALE
Stufa a pellet dal design moderno e 
minimale, si caratterizza per il pratico e 
ampio vetro panoramico trifacciale. Dielle 
Maestrale è realizzata con rivestimento 
in acciaio verniciato proposto nelle 
colorazioni bianco o nero e top scorrevole 
in vetro. Tra gli optional è possibile 
abbinare un telecomando palmare, un 
pannello comandi o la possibilità di 
controllare la stufa tramite il proprio 
smartphone.

MAESTRALE 
A pellet stove with a modern and 
minimalist design, it is characterized by a 
practical and large three-sided panoramic 
glass. Dielle Maestrale is made with 
painted steel cladding available in white 
or black and a sliding glass top. Optional 
extras include a handheld remote control, 
a control panel or the ability to control the 
stove via your smartphone.

www.caminettimontegrappa.it www.jolly-mec.it www.diellespa.it
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TESI 10 
Stufa a pellet ventilata dal design classico 
con griglia frontale e superiore per la 
diffusione dell’aria calda in ambiente. 
TESI 10 è interamente realizzata in acciaio 
verniciato, con braciere in ghisa. Gestione 
semplice tramite pannello comandi o 
direttamente col proprio smartphone 
attraverso App opzionale. TESI 10 consente 
l’uscita fumi a scomparsa sul retro oppure 
sul top. Gamma di potenza: 9,7 kW.

TESI 10 
Ventilated pellet stove with a classic 
design with front and upper grilles for the 
diffusion of warm air into the room. TESI 
10 is entirely made of painted steel, with 
cast iron brazier. Simple management 
via the control panel or directly with 
your smartphone through the optional 
App. TESI 10 allows the smoke outlet to 
disappear on the back or on the top. Power 
range: 9,7 kW. Energy class A+.

ALPINA 6 CORSI 
Alpina 6 corsi, un concentrato di bellezza e 
tecnologia racchiuso in un guscio di pregiata 
maiolica a tutto tondo, ideale al centro di 
una stanza per impreziosire l’ambiente e 
apprezzare da ogni angolazione dettagli e 
colori della maiolica! Lo spazio tra l’inserto 
e il tetto in maiolica permette di inserire il 
kit anelli Durasic® per godere del tepore 
emanato dalla stufa fino a 8 ore dal termine 
della combustione.

ALPINA 6 CORSI
Alpina 6 levels, a combination of beauty 
and technology enclosed in a full circle 
body of fine ceramic, ideal to be installed 
in the middle of a room to make the details 
and colours of our tiles be appreciated 
from every angle. The space between the 
combustion chamber and the top makes 
room for the Durasic® heat-storage kit and 
allows you to enjoy the pleasant warmth 
released up to 8 hours after the fire is off.

MYA 505 
Stufa canalizzabile dal design moderno 
ed esclusivo, rivestimento in ceramica, 
braciere in ghisa, ventilazione aria 
calda, vetri serigrafati, radiocomando, 
canalizzazione e scarico multiposizione e 
camera focolare in vermiculite.

MYA 505 
Ceramic coating, Cast iron brazier, Hot air 
ventilation, Ceramic glass, Remote control.

www.unical.eu www.cerampiu.com www.lincarstufe.com
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SAGRA CH 
Steel stove with cast iron door. Firebox in 
vermiculite. Double Combustion system 
with independent control. Cast iron grate. 
Extra Clean Glass system. Top flue exit. 
Two controls for combustion. CH: with 
oven.

TERMOSTUFE IDRO POWER
The Carinci Idro Power Cristal series is a 
high-performance biomass heating stove 
for general heating and supply of domestic 
hot water.  Its installation can be performed 
on any type of heating system. The 
distinctive element is the double closing 
door. The external door made of smoked 
Magic glass, with a rounded shape, makes 
the effect of the soft flame natural, with an 
even more touching view of the fire.

SERIE X-LIVING 
Created for the most sophisticated and 
sought-after environments, the X Vision 
Range maximizes the concept of domestic 
fireplace. All the “superfluous” has been 
eliminated, leaving space for a minimal 
design that exalts the fire that seems 
almost suspended in space. A solid base is 
the only element that supports the large 
combustion chamber, the true focus of the 
series and the main attraction of every look.

www.zetalinea.com www.carincigroup.it www.rizzolicucine.it
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SAGRA CH 
Stufa acciaio con porta in ghisa. Interno 
in vermiculite. Doppio sistema di 
combustione con controllo indipendente. 
Griglia in ghisa a legna. Sistema di vetro 
pulito. Uscita fumi superiore. Due controlli 
per la combustione. CH: con forno.

TERMOSTUFE IDRO POWER 
La Carinci Idro Power serie Cristal è una 
termostufa a biomassa per riscaldamento 
e produzione di acqua calda sanitaria ad 
alto rendimento, abbinabile a qualsiasi tipo 
di impianto termico. L’elemento distintivo 
è la doppia anta di chiusura. La porta 
esterna in vetro Magic fumé, dalla forma 
arrotondata, grazie al suo design, rende 
naturale l’effetto della fiamma, con una 
visione del fuoco ancora più emozionale.

SERIE X-LIVING
X Living prevede un corpo stufa principale 
e una serie di componenti appositamente 
coordinati e combinabili a piacere intorno 
alla camera di combustione. In questo 
modo le possibilità di arredo aumentano 
considerevolmente in base al gusto e alle 
esigenze del cliente. Crea e personalizza  
la tua stufa a legna.
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UP 
Innovative design. Flexible installation, 
it can even stand on a customized base. 
The grill area has a refractory floor and 
insulated padding. Ash pan with a Fast-
Fire Box air flow system that improves 
combustion and makes cleaning easier 
after the fire has gone out. Stainless steel 
Lux grill with wooden handles. Cement mix 
structure. Mass-colored, anthracite, cement 
mix hood with stainless steel inserts.

COLORADO
The professional vertical wood-burning 
barbecue ideal for grilling everything. The 
upper part consists of four stainless steel 
plates for food use. You can cook excellent 
meat, tasty vegetables and much more, 
without the use of added fats. In addition 
to the plate, it is possible to cook twice 
using the grill. This allows to you to cook 
multiple dishes and multiple types of food 
at the same time.

MyBBQ 
MyBBQ is the small-sized pellet barbecue 
for ease of transport. Ready to cook in 
just 20 minutes and with autonomy of 80 
minutes and with 0.70 kg of pellets. It 
works through a pyrolysis process that 
guarantees a homogeneous flame over 
the entire plate. MyBBQ includes: handles, 
corrugated plate and a 0.70 kg pack of 
pellets.

www.palazzetti.it www.clementicompany.com www.licarstufe.com
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UP 
Design innovativo. Flessibilità di 
posizionamento, può essere realizzato un 
basamento su progetto personalizzato. 
Area grill con piano fuoco in refrattario e 
materassino isolante. Cassetto cenere con 
Sistema Fast-Fire Box per la circolazione 
d’aria, migliora la combustione e facilita la 
pulizia a fuoco spento. Griglia cottura Lux in 
acciaio inox con manici in legno. Struttura 
realizzata in conglomerato cementizio.

COLORADO
Colorado è Il barbecue a legna professionale 
ideale per grigliate e per sfruttare il vostro 
giardino tutte le stagioni. Disponibile sia in 
acciaio corten che color antracite.  
La parte superiore è costituita da quattro 
piastre in acciaio inox ad uso alimentare 
su cui poter cuocere direttamente con 
semplicità dell’ottima carne, delle verdure 
saporite e tanto altro ancora, senza l’utilizzo 
di grassi aggiunti.

MyBBQ 
MyBBQ è il barbecue a pellet dalle 
dimensioni ridotte per una estrema facilità 
di trasporto. Pronto per cuocere in soli  
20 minuti e con un’autonomia di 80 minuti 
e con 0,70 kg di pellet.  
Funziona tramite processo di Pirolisi 
che garantisce una fiamma omogenea 
su tutta la piastra. Con MyBBQ sono 
inclusi: maniglie, piastra ondulata e una 
confezione da 0,70 kg di pellet.
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GORA2 SLIM UP 
Gora2 Slim Up è la caldaia a pellet 
dedicata a chi dispone di uno spazio 
limitato: il serbatoio del pellet collocato 
a lato, consente di avere un ingombro di 
soli 44 cm. Inoltre, è possibile aumentare 
l’autonomia di funzionamento installando 
un serbatoio aggiuntivo laterale.  
Il pratico display sul frontale consente 
di programmare il riscaldamento su 
misura con le proprie esigenze e anche di 
configurare l’impianto.

GORA2 SLIM UP 
Gora2 Slim Up is the pellet burning boiler 
dedicated to those with limited space: the 
pellet tank placed on the side takes up 
only 44 cm of space. It is also possible to 
increase the operating time by installing 
an additional side tank, using the specific 
kit. The practical front display panel allows 
you to programme the heating to suit your 
needs and also to configure the system.

ECO POWER – ENERGY BOX PLUS
L’innovativa soluzione a biomasse per il 
riscaldamento e la produzione di acqua 
calda sanitaria, compatta e ad alte 
prestazioni. Il sistema è composto da 
un generatore di calore e da un puffer 
ad alta stratificazione. L’ottimizzazione 
dell’energia termica può essere ottenuta 
integrando l’energia prodotta dalla caldaia 
con l’energia prodotta dai pannelli solari 
termici e/o da altre fonti di calore.

ECO POWER – ENERGY BOX PLUS
The innovative biomass solution for 
heating and supply of domestic hot water, 
compact and of high-performance. The 
system consists of a heat generator and 
a highly stratified accumulation tank/
puffer. The optimization of thermal energy 
can be achieved by integrating the energy 
produced by the boiler with the energy 
produced by the heating solar panels and/
or other heat sources.

MAIORCA +34 
Caldaia a pellet con integrato puffer 
di acqua tecnica da 650 litri, dotata 
di esclusivo sistema di dosaggio del 
combustibile che consente un’ampia 
modulazione della potenza erogata. 
Innovativo è il sistema automatico di 
pulizia del braciere che semplifica, in modo 
efficace le operazioni di manutenzione 
e pulizia. Produzione di A.C.S. integrata 
tramite serpentino incorporato provvisto 
di ciclo antilegionella.

MAIORCA +34 
Pellet boiler with integrated 650-liter 
technical water buffer, equipped with an 
exclusive fuel metering system that allows 
a wide modulation of the delivered power. 
The automatic brazier cleaning system 
is innovative and effectively simplifies 
maintenance and cleaning operations. 
Production of D.H.W. integrated via built-in 
coil equipped with anti-legionella cycle.

www.edilkamin.com www.carincigroup.it www.schusterboilers.com
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www.aelix.it

Tel: +39 0424 567541
info@aelix.it

Regolatori per camini e inserti a legna
Stufe e termostufe
Monoblocchi

Aria di Casa
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Perchè riunciare quando
puoi scegliere entrambi.

REVOLUTION  GREEN
IBRIDO per necessità.
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La praticità del pellet unita alla ineguagliabile atmosfera e al risparmio della legna. 
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Decarbonizzare il riscaldamento 
subito! Come noto entro il 
2030 si dovrebbe raggiungere 

l’obiettivo europeo di coprire il 45% 
del consumo finale lordo con fonti di 
energia rinnovabile (FER). Attualmente 
l’Italia produce ancora solo il 20% del 
consumo termico con le FER, il 66% 
circa di questo è prodotto con il legno 
e il 24% circa con le Pompe di Calore 
(PdC). Questo significa che in 7 anni 
dovremmo raddoppiare il contributo 
delle FER termiche rinnovabili. Da 

quello che si legge nei documenti 
programmatici di politica energetica 
nazionale, purtroppo, si punta tutto 
sulla “monocultura-tecnologica”, 
ovvero una massiccia elettrificazione 
dei consumi energetici, con ricorso 
per lo più alle pompe di calore, che 
sono diventate di fatto un prodotto di 
massa (Le aziende Daikin e Carrier, 
fabbricanti di PdC, nel 2022 hanno 
fatturato insieme quasi 44 Mrd. di 
Euro) . È importante chiedersi: come 
viene prodotta in Italia d’inverno 

SISTEMI ENERGETICI IBRIDI  
100% RINNOVABILI  
PER LA TRANSIZIONE 
ENERGETICA 

l’energia che alimenta i sistemi di 
riscaldamento elettrici?
A dicembre 2022 in Italia 
settentrionale il 75% dell’energia 
elettrica è stata prodotta da fonti fossili 
(gas naturale 48% e carbone 3,5%), 
solo il 25% è stato prodotto da FER (per 
lo più idroelettrico 11% e in misura 
marginale biomasse 1,6% e fotovoltaico 
0,76%). Il fattore di emissione (FE) 
di gas clima-alteranti dell’energia 
elettrica così prodotta è di ben 424 kg 
di CO2-eq/MWh!. 

Valter Francescato, direttore tecnico AIEL

SOLUZIONI TECNICHE  
SU MISURA

Wöhler VIS 500 Telecamera  
con testata rotativa uni 10847

Wöhler A450 Analizzatore  
universale multifunzione UNI 10389-2 

Wöhler Sondaflex & Wöhler Mini Aspo pulizia S Strumenti di pulizia manuali e motorizzati

per l‘Italia

Wöhler Italia srl
Sede, centro corsi ed assistenza tecnica
Via Coraine 21 · 37010 Costermano VR
Tel.: 045 6 20 00 80
E-Mail: info@woehler.it

Richiedete ora il  
manuale Wöhler 
gratuito

VERIFICA  
IMPIANTI A  
BIOMASSA
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www.windhageritaly.it - tel 04381799080
Leader europeo nel riscaldamento a biomassa: le più alte prestazioni sul mercato.

DAL 1921: PIU’ DI 100 ANNI DI INNOVAZIONE

+
LE CALDAIE A BIOMASSA

PIÙ AMATE DALLA NATURA

+

La più ampia gamma di caldaie a 5 stelle

Sul tema delle emissioni clima-alteranti 
del settore riscaldamento e acqua 
sanitaria in Italia i dati ufficiali (ISPRA, 
2021) parlano chiaro: negli ultimi 30 
anni le emissioni clima-alteranti del 
riscaldamento si sono mantenute a 
circa 70 Mt di CO2-eq, è cambiato il 
mix energetico dei combustibili fossili 
senza alcuna riduzione delle emissioni 
clima-alteranti. In altre parole, negli 
ultimi 30 anni la politica energetica 
nazionale ha puntato tutto sulla 
“monocultura-tecnologica”, ovvero 
su una massiccia “gassificazione” dei 
consumi energetici, con ricorso alle 
caldaie a gas.

Anche sul tema delle cosiddette 
Comunità Energetiche Rinnovabili in 
Italia si punta solo, inspiegabilmente, 
sull’elettrico. Eppure la Direttiva RED 
II è chiarissima nel definire la CER: 
“Le Comunità Energetiche Rinnovabili 
sono sistemi cooperativi i cui membri 
collaborano con l’obiettivo di produrre 

e distribuire energia termica e/o 
elettrica, attraverso uno o più impianti 
a fonti rinnovabili, ottimizzando e 
massimizzando l’autoconsumo”. 
Purtroppo nel d.lgs. 199/2021 e nei 
successivi provvedimenti attuativi 
si parla solo di elettrico e non si 
comprende il motivo, né tecnico né 
politico.

Mix-tecnologico rinnovabile vs 
monocultura-tecnologica
Si ritiene tecnicamente più efficiente 
che la transizione energetica sia basata 
sul “mix-tecnologico rinnovabile” 
e non, ancora una volta, sulla 
“monocultura-tecnologica” che punta 
al mercato di “massa” delle pompe di 
calore, per altro solo in minima parte 
abbinate al FV con batteria.
La monocultura tecnologica aumenta 
il divario invernale tra il fabbisogno 
energetico e la disponibilità di energia 
elettrica rinnovabile che, invece, i 
moderni sistemi energetici ibridi, che 

www.froeling.com  Tel. 0471 / 06 04 60

Caldaie certificate per i limiti emissione severissimi della 
Regione di Lombardia 10/2022, con elettrofiltro integrabile!

Tutto il programma prodotti certificato a 4/5 Stelle!

Caldaie a cippato/pellet con elettrofiltro integrabile!

Caldaie a pellet a condensazione!

riscaldare meglio  

LA NUOVA GENERAZIONE DI 
CALDAIE FRÖLING
Soluzioni innovative da 7 – 1500 kW.

RISCALDARE MEGLIO 
CON MAGGIORE CONFORT

includono – dove ha senso – anche 
gli impianti termici a biomassa, 
contribuiscono a ridurre. 
È importante ricordare che il legno 
altro non è che una “batteria” che 
accumula d’estate l’energia che serve 
per riscaldare la casa in inverno.  
Gli alberi accumulano energia solare 
durante la loro crescita, grazie alla 
fotosintesi; cinque tonnellate di pellet 
equivalgono a circa 2.200 batterie 
cariche da 10 kWh (H. Matschnig, 
2023).
È determinante che i generatori, 
termici ed elettrici, di questi impianti 
tecnologici ibridi siano espressamente 
realizzati e concepiti dal fabbricante 
per funzionare in abbinamento tra loro 
(factory-made). È determinate quindi 
l’intervento di un progettista esperto 
per una corretta progettazione del 
sistema edificio-impianto. Inoltre, un 
aspetto chiave, è lo sviluppo di una 
“nuova” partnership con l’installatore 
dei sistemi ibridi.  

Figura 1 – Mix energetico per la produzione di energia elettrica in Italia settentrionale a dicembre 2022 (18 GW) e relativo fattore di 
emissione di gas clima-alteranti (fonte: https://app.electricitymaps.com/).
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www.oekofen.it

Calore verde senza emissioni.
ZeroFlame®

L’installatore dei sistemi energetici 
rinnovabili non è considerato un 
semplice “montatore” di un prodotto di 
massa, ma un’impresa con adeguate 
e specialistiche competenze in 
grado di gestire professionalmente la 
complessità dei sistemi ibridi basati 
sul mix-tecnologico rinnovabile. 
Dall’altro lato i fabbricanti si pongono 
come obiettivo quello di offrire ai 
loro partner tecnici e commerciali un 
adeguato aggiornamento formativo e 
una puntuale assistenza tecnica, anche 
nella fase di verifica della fattibilità 
tecnico-economica dei sistemi 
energetici. 

Sistema energetico ibrido con gestione 
intelligente dell’energia
Il sistema energetico ibrido 
rinnovabile è costituito anzitutto dal 
mix-tecnologico, ovvero dai generatori 
termici ed elettrici che lo compongono 
e che sono a servizio dell’abitazione. 
Sul fronte termico la caldaia a 
biomasse, l’accumulatore, il solare 
termico e la pompa di calore, sul fronte 
elettrico l’impianto fotovoltaico, la 
batteria e l’inverter.  
L’elemento chiave che contiene 
buona parte dei risultati dei 
progetti di ricerca e sviluppo sono 
i sistemi di comando e regolazione 

intelligente dell’energia di questi 
sistemi. Il “cervello” del sistema ibrido 
ottimizza la conduzione del sistema 
energetico ibrido, definendo precise 
priorità di intervento dei generatori. 
L’obiettivo è far lavorare il sistema 
ibrido con la massima efficienza 
energetica, minimizzando i costi e 
gli impatti negativi sull’ambiente, 
rendendo l’edificio energeticamente 
indipendente e massimizzando il 
comfort di utilizzo per l’utente, che 
può monitorare e gestire da remoto 
il suo sistema energetico grazie alle 
piattaforme on-line. 

Figura 2 – Layout tecnologico esemplificativo di un sistema energetico ibrido 100% rinnovabile per la copertura dei fabbisogni termici 
ed elettrici dell’abitazione residenziale (Fonte: https://www.kwb.net/it-it). 

KWB Solare termico KWB Fotovoltaico

KWB Inverter

KWB Accumulatore a batteria

KWB Magazzino e sistema di trasporto 

KWB Sistema di stoccaggio

KWB Easyfire

KWB Sistema Camino

KWB ComfortEnergy
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Considerazioni conclusive
L’articolo 26 del d.lgs 199/2021, 
che ha attuato in Italia la direttiva 
(UE) 2018/2001 (cd RED II), sulla 
promozione dell’uso dell’energia 
da fonti rinnovabili, prescrive che 
i nuovi edifici e quelli sottoposti a 
ristrutturazioni rilevanti, per ottenere 
il titolo edilizio, a partire dal 13 giugno 
2022, hanno l’obbligo di coprire il 
60% dei consumi di ACS e il 60% 
della somma dei consumi di ACS, 
climatizzazione invernale ed estiva, 
con impianti tecnologici a FER. Gli 
edifici pubblici devono arrivare al 
65%. Per raggiungere questi sfidanti 
obiettivi si ritiene sia tecnicamente più 
corretto puntare sui sistemi energetici 
ibridi basati sul mix-tecnologico 

rinnovabile e non sulla monocultura-
tecnologica.
Sarà compito dei progettisti proporre 
di volta in volta le soluzioni più 
coerenti e più efficienti, sulla base 
dell’analisi delle caratteristiche del 
sistema edificio-impianto e delle 
condizioni al contorno. Questi sistemi 
energetici “termo-elettrici” rientrano 
pienamente nella definizione di CER, 
quindi è auspicabile che siano favoriti 
e promossi con sistemi incentivanti 
adeguati, semplici e ben congeniati. 
Gli esempi e le buone pratiche 
di autoconsumo e condivisione 
dell’energia termica sono numerosi,  
e presenti da molto tempo, sia in Italia 
sia in Europa.    

Aziende del Gruppo Caldaie a 
Biomasse di AIEL che offrono 
sistemi energetici ibridi 
rinnovabili “factory-made”:

• Laminox Idro,  
www.laminox.com

• Windhager Italy,  
www.windhageritaly.it

• KWB Italia,  
www.kwb.net/it-it  

• Ökofen Italia,  
www.oekofen.com/it-it 

• Guntamatic,  
www.guntamatic.com

FIRE PREVENTION FROM
OVERTEMPERATURE AND SOOT
FIRE OF WOODEN SLAB AND
ROOFS

Pensare & agire global....
Pensare & agire local

Oltre 200
tecnici commerciali
agenti
store specialist point
depositi di vicinanza

Per informazioni / For information

Think and act globally...
Think and act locally

sales technicians
agents
store specialist point
nearby deposits

Over 200

• CE certified according to EN 1856-1
• Double wall chimney system
• Fire test: 1000 °C
• Diameters: 80 - 600 mm
• Temperature class: T 450°

(test 550 °C)
• Minimum distance to combustible

materials: 0 mm (G00)
• Not ventilated
• Ideal for energy efficient

homes and Blowner
Door Test

Tel. 035 051051 - anc@ancamini.it

w w w.ancamini.it

PREVENZIONE ALL’INCENDIO DA
SOVRATEMPERATURE E FUOCO
DI FULIGGINE PER SOFFITTI E
TETTI IN LEGNO

• Certificato CE EN 1856-1
• Sistema camino doppia parete
• Test incendio: 1000 °C
• Diametri: 80 - 600 mm
• Classe di temperatura: T 450°

(test 550 °C)
• Distanza minima parti 

combustibili: 0 mm (G00)
• Non ventilato
• Ideale per abitazioni ad alta

efficienza energetica e
Blowner Door Test

NEWSNEWS

CLICCA - ORDINA - RITIRA
CLICK - ORDER - COLLECT

B2B INTERNET PLATFORM
CCAATTAALL OO GG  OONNLLIINNEE

PIATTAFORMA INTERNET B2B
CCAATTAALL OO GGOO  OONNLLIINNEE

B2B INTERNET PLATFORM
CATAL O G ONLINE

PIATTAFORMA INTERNET B2B
CATAL O GO ONLINE
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Porta fino a 310KG
Passa su scale strette
Bilanciamento del carico automatico
Gestibile da un solo operatore
Alza il carico fino a 60 cm da terra (mod. SC215 SCF)

Garanzia 3 Anni

Stufo di trasportare
le stufe sulle scale?
Ci pensa MARIO!

e scopri tutte le nostre vantaggiose soluzioni!
Visita il sito www.saliscale.it

Via Orsati, 23
35020 Casalserugo (PD)
Tel. +39 049 87 40 739
C.S. €520.000 I.V.

trasporta carichi su scala, si autocarica nel furgone,
funzione di transpallet, solleva carichi

Rendi semplice il tuo lavoro con il carrello
SALISCALE ELETTRICO MARIO

SILCA ITALIA srl
Sede operativa ed amministrativa: Via Mattei 5/11 - 30037 Scorzè (Ve)

Tel. +39 041 5841220 - Fax +39 041 447130 - Email: info@silca-italia.it - www.silca-italia.it

La CALORITE® è un prodotto a base di Vermiculite con leganti 
organici. Questo prodotto di sviluppo tecnologico e produttivo 
unico in Italia è del tutto appartenente a SILCA ITALIA srl che 
trova molti campi di impiego per l’isolamento termico nel settore 
delle caldaie a condensazioni ad uso domestico, stufe a pellet e 
negli elettrodomestici per la cottura di alimenti, questo grazie 
alla completa assenza di fibre ed elementi tossici inquinanti per 
l’uomo e l’ambiente, questo rende il prodotto vantaggioso ed 
interessante rispetto ai normali prodotti fibrosi che si trovano in 
commercio, infatti ne risulta una validissima alternativa.

Applicazioni:

• Porte bruciatori
• Isolamento camere di combustione stufe a pellet/legna
• Deflettori fumo
• Isolamento portine
• Fondello Caldaie
• Isolamento idropulitrici
• Isolamento forni
• Isolamento piani cottura

Caratteristiche tecniche:

• Alta resistenza alla temperatura 1000°C
• Ottimo potere isolante
• Elevata stabilità dimensionale in esercizio
• Ottima resistenza meccanica
• Resistenza ad ossido e monossido di carbonio e idrocarburi
• Buona resistenza agli sbalzi termici
• Bassa densità 550-700 Kg/m3

• Eccellente isolamento acustico e dielettrico
• Facilità di lavorazione con normali attrezzi per legno

CALORITE® is a product based on Vermiculite with organic binders. 
This product unique in Italy, has been developed in technological 
and production terms entirely by SILCA ITALIA srl. It finds many 
fields of use for thermal insulation in the sector of condensation 
boilers for domestic use, pellet stoves and in household electrical 
appliances for cooking food, thanks to the complete absence of 
fibres and elements which are toxic and polluting for man and 
the environment, which makes the product advantageous and 
interesting compared to normal fibrous products on the market 
and therefore an extremely valid alternative.

Applications:

• Burner doors
• Combustion chamber insulation pellet/wood stoves
• Smoke baffles
• Door insulation
• Boiler case backs
• Pressure washer insulation
• Furnace insulation
• Hob insulation

Technical characteristics:

• High temperature resistance 1000°C
• Excellent insulating properties
• High dimensional stability during operation
• Excellent mechanical strength
• Resistance to carbon oxide and monoxide and hydrocarbons
• Good resistance to thermal shock
• Low density 550-700 kg/m3
• Excellent sound and dielectric insulation
• Easy to work with normal woodworking tools

23U0368_Pagina_Pubblicitaria_SILCAT.indd   123U0368_Pagina_Pubblicitaria_SILCAT.indd   1 26/04/23   11:0026/04/23   11:00
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Università di Brescia e azienda Valsabbina, la 
giusta sinergia per prevenire gli incendi dei tetti
Nasce alla facoltà di ingegneria e si sviluppa alla OLI S.r.l. di 
Casto (BS) la soluzione per prevenire i roghi delle canne fumarie
Sono 7104 nel solo 2021 (fonte annuario statistico VV.FF. 2022), gli 
interventi dei Vigili del Fuoco per spegnere incendi a tetti e canne fumarie, 
circa 300 solo per la provincia di Brescia.

Di questi 7104 incendi, circa il 70% causa l’incendio del tetto, il quale 
oltre ad ingenti danni materiali purtroppo, a volta causa anche gravi 
danni alle persone.

Anche i camini certificati CE, se non correttamente installati, manutenuti 
e puliti regolarmente, possono essere coinvolti in incendi, se addirittura 
esserne la causa, questo ha attirato l’attenzione di diversi enti, tra cui i Vigili 
del Fuoco e l’A.N.Fu.S. (Associazione Nazionale Fumisti e Spazzacamini).  

L’associazione A.N.Fu.S. di Brescia, con a capo il geometra Sandro Bani, 
tempo fa ha chiesto al Gruppo di Fisica Tecnica dell’Università di Brescia 
di approfondire la questione. Il gruppo di ricercatori composto dalla Prof.
ssa Mariagrazia Pilotelli, dall’Ing. Davide Luscietti e dalla Dott.ssa Manuela 
Neri, ha analizzato in modo scientifico il problema. Lo studio si è articolato 
in diverse fasi ed è stato condotto attraverso prove sperimentali e software 
di analisi dedicati, vedendo anche la collaborazione tra le Università di 
Brescia e di Tampere (Finlandia), quest’ultima alle prese con incendi di 
canne fumarie installate nelle saune. 

Dall’analisi è emerso che nelle installazioni reali le canne fumarie possono 
operare in condizioni più critiche rispetto a quelle riprodotte nei test di 
certificazione (attualmente i test termici si eseguono secondo la EN 1859). 
Conseguentemente a ciò, le temperature trasferite dalla canna fumaria alle 
strutture circostanti possono risultare più alte. Nelle installazioni tradizionali, 
si tende ad isolare il più possibile le canne fumarie inserendo materiale 
altamente isolante tra canna fumaria e tetto. Si è però dimostrato che in 
determinate condizioni questo accorgimento non è sufficiente o talvolta 
addirittura controproducente. 

La necessità di ridurre il consumo di combustibile per riscaldare le 
abitazioni, il risparmio energetico derivato dall’involucro edilizio altamente 
performante e la bioedilizia, oggi sono temi importantissimi. Queste linee 
guida progettuali hanno spinto il mercato edilizio verso un utilizzo sempre 
maggiore di materiali come il legno per le componenti strutturali e gli isolanti 
sintetici o naturali per la coibentazione termica e/o acustica. 
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Il sistema brevettato OLIflex Fire Protection 
Plus 400 nasce in risposta all’utilizzo, 
sempre più frequente, di materiali isolanti 
con spessori importanti, utilizzati nei tetti 
e solai. 
Sviluppato in collaborazione con i 
ricercatori del gruppo di Fisica Tecnica, 
facoltà di ingegneria meccanica 
dell’Università degli Studi di Brescia,  
è testato in laboratorio secondo  
il severo standard della norma europea 
EN 13216-1, con temperatura costante a 
700°C, e a 1000°C per 30 minuti.

Può essere installato a diretto contatto, 
senza ventilazione, con solai/tetti in 
materiale combustibile con spessore fino a 
400 mm.
Attraversare materiali combustibili con 
i sistemi fumari, determina un problema 
di sicurezza e valutazione del rischio, 
in particolare con le alte temperature 
di funzionamento di camini durante 
il funzionamento di stufe e caminetti, 
oppure nel caso di incendio da fuliggine. 
L’incendio di fuliggine è tipico dei 
biocombustibili. Se il sistema fumario 
è ben progettato e di qualità, è 
perfettamente in grado di resistere 
senza perdere le proprie caratteristiche 
strutturali. 
Il vero problema è lo spessore del 
pacchetto isolante da attraversare, è 
dimostrato, che a parità di temperatura 
del camino, se si aumenta lo spessore 
del solaio aumentano le temperature di 
contatto che si vengono ad accumulare. 
Ciò significa che un normale passaggio 
tetto, certificato per solai da 200 mm, 
se utilizzato in un solaio da 400 mm, 
porterebbe ad un sensibile aumento delle 
temperature di contatto, inoltre sarebbe 
utilizzato in condizioni differenti da quelle 
certificate. La EN 1859- 2009 prevede solo 
test con solai di 100 o 200 mm. 
Per questo motivo la nuova norma Europea 
EN 13216-1 prevede che i test termici (di 

UNIVERSITÀ DI BRESCIA E  
AZIENDA VALSABBINA:  
LA GIUSTA SINERGIA PER PREVENIRE GLI INCENDI DEI TETTI:

lunga durata) e di resistenza all’incendio 
(1.000°C per 30 minuti), vengano eseguiti 
con diverse tipologie di struttura di prova 
per pareti e solai combustibili e diverse 
tipologie di chiusura dell’attraversamento.
 
Fire Protection Plus 400 è adatto per 
attraversare tetti o solai fino a 400 mm 
di spess. direttamente a contatto del 
legno (G00) con attraversamento chiuso e 
nessuna ventilazione.
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01 BEST ACCESSORIES

ISO 25 RUSTY 
Una rivisitazione moderna di un grande 
classico. Un’affermazione decisa che 
racchiude in sé tutte le novità di ISO 25 
RUSTY, senza dimenticare l’anima da cui 
nasce. Un colore accattivante, abbinabile sia 
agli edifici storici che ai più moderni design 
costruttivi, una indiscutibile qualità di 
prodotto, confermata inoltre dall’isolamento 
in lana minerale ad alta densità, idoneo a 
qualsiasi campo applicativo.

ISO 25 RUSTY 
A modern reinterpretation of a great 
classic. A decisive statement that contains 
all the innovations of ISO 25 RUSTY, 
without forgetting the soul from which it 
was born. A captivating color, which can be 
combined with both historic buildings and 
the most modern construction designs, an 
indisputable product quality, also confirmed 
by the high-density mineral wool insulation, 
suitable for any field of application.

E-FLAME 
Il nuovo sistema E-Flame di Maxitrol viene 
utilizzato per il controllo completamente 
automatico dell’aria di combustione 
nelle stufe a legna e a combustibile 
solido. Il sistema alimentato a batteria 
aiuterà anche a soddisfare i requisiti 
della nuova direttiva sulla progettazione 
ecocompatibile, poiché consente agli 
apparecchi a combustibile solido di 
funzionare alla massima efficienza.

E-FLAME
The new E-Flame system by Maxitrol is used 
for fully automatic control of combustion 
air in wood and solid fuel stoves. The 
battery powered system will help fulfill 
the requirements of the new ecodesign 
directive, as it enables solid fuel appliances 
to run at peak efficiency. The system can 
operate any appliance according to OEM 
specifications with minimal program/
installation effort by the manufacturer.

ALA SMALTO TOP 
Canali da fumo per stufe a legna, prodotti in 
acciaio, ad alto spessore, saldati e rivestiti, 
sia all’interno che all’esterno, con smalto 
porcellanato Term® in grado di assicurare 
l’inalterabilità del colore, una maggiore 
resistenza alle condense acide, alle alte 
temperature, al graffio e alla ruggine e 
permette di ottenere uno straordinario 
effetto opaco che risponde perfettamente 
alle nuove esigenze estetiche.

ALA SMALTO TOP 
Smoke ducts for wood stoves, made of steel, 
high thickness, welded and internally and 
externally covered with porcelain enamel 
called Term® that assure the maintenance 
of the colour, a bigger resistance to acid 
condensate, to high temperatures, scratches 
and rust. The particular coating confers a 
special opaque effect that perfectly meet the 
new aesthetic requirements. Available in 
matt black and grey colours.

www.demarinissrl.it www.maxitrol.com www.ala-spa.it
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